

Отзыв
на автореферат диссертации Хохольковой Надежды Евгеньевны
«Афроцентризм в США: история, теория и практика»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 - «Всеобщая история»

Диссертация Н.Е. Хохольковой посвящена истории одного из наиболее известных афроамериканских идейных течений – афроцентризма. Актуальность данной работы обусловлена, с одной стороны, самобытностью, многоплановостью и значимостью самого феномена, а с другой – едва ли не полным отсутствием аналогичных исследований в отечественной и зарубежной африканистике. В определенной степени работа может считаться новаторской, пионерской с точки зрения постановки проблемы и проведенного разностороннего анализа. Научная новизна исследования не вызывает сомнений.

Структура работы четкая. В автореферате обоснованы актуальность и новизна темы, объект и предмет исследования, хронологические рамки. Следует отметить предпринятый Надеждой Евгеньевной анализ значительного массива исследований и детальную классификацию исторических источников по теме диссертации. Автор четко обозначил преследуемые им цели и задачи, а также применяемые в рамках исследования методы.

Спектр рассмотренных в диссертации проблем многообразен: теория афроцентризма М.К. Асанте, афроцентрическая историография, афроцентрическое образование, афроцентрический феминизм и т.д. Автор достаточно подробно рассмотрела «идейные предпосылки возникновения афроцентризма» (с. 13), совершенно справедливо отметив, что «американский афроцентризм носит интегративный характер» (с. 12). Однако в списке предшественников М.К.

Асанте почему-то Н.Е. Хохолькова не упомянула одного из предтечей черного национализма Мартина Делани.

Работа Н.Е. Хохольковой является трудом – свидетельство тому круг затронутых ею проблем. Автор использовала инструментарий разных гуманитарных наук.

К представленной работе имеется ряд замечаний. Можно было бы несколько шире рассмотреть религиозную составляющую афроцентризма (в тексте автореферата не сдержится упоминаний ни о взаимосвязи афроцентризма с «Нацией ислама», ни о предложенной М.К. Асанте «Популярной традиционной африканской повсеместной религии») и восприятие теории афроцентризма за пределами США. Однако, несмотря на высказанные замечания, которые главным образом носят рекомендательный характер, исследование следует считать самостоятельным, оригинальным, хорошо фундированным и, безусловно, заслуживающим самой высокой оценки.

Автореферат и представленный в нем список основных публикаций по теме исследования позволяют сделать вывод о том, что диссертация Н.Е. Хохольковой «Афроцентризм в США: история теория и практика» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.), а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - «Всеобщая история».

20.08.2018


А.Б. Давидсон,
доктор исторических наук, Академик РАН,

Главный научный сотрудник Центра африканских исследований ИВИ РАН

Тел 8916 588 1872